



# MĚSTO LIBAVÁ

Obecní ZPRAVODAJ č. 7 - 2023



## Z OBSAHU

- Příběh
- Naši devátáci
- Skrytá krása
- Honba za pokladem 2

# ROZVERNÝ PŘÍBĚH O ŠTÍSTKOVI A TICHULINCE

Žili – byli jednou dva, co láska je spojila a z té velké lásky milí, dětičky si porodili... A že chtěli poznat svět, vydali se na výlet. Svorně spolu žili v lásce, našli sobě doupátko, uvěřili bídné chásce – a jak to bylo dál??? Jen čtěte a dozvíte se zakrátko....

Tichulinka a Štístko, dva mravenečci plní elánu a odvahy, vydali se spolu na cestu do neznámé krajiny. Vše kolem se zdálo jako sen – i ostatní mravenečkové je přijali s nadšením a vzali je mezi sebe. Společně začali budovat novou budoucnost a pracovali na novém mraveništi.... A protože Tichulinka byla ze všech nejstatečnější, brzy si ji zvolili za svou královnu. A udělali dobře – mraveniště začalo vzkvétat a prosperovat. Tichulinka se s grácií sobě vlastní poprala s každou nástrahou a mnohdy za některé své mravenečky nasazovala i krk. Zkrátka – pomohla, kde mohla. A z malého mraveniště se časem stala neohrožená pevnost pro všechny mravenečky....

Ale, jak to tak bývá i v pohádkách, nic netrvá věčně – a nejméně ze všeho svornost a vzájemné přátelství. I v našem malém, ale krásném mraveništi se pomalinku začínaly ozývat hlasy nepřejících a závistivých červených

mravenců, kteří se začali snažit o to, aby se pohoda a vzájemnost pomalu z mraveniště vytratily. Začali pomlouvat, lhát a všemožně se snažit získat moc do svých rukou. Přestože také oni patřili na počátku mezi ty, komu Tichulinka pomáhala seč mohla zbudovat si krásný život, nic jim nebylo svaté.

Přiležitost, jak víme, dělá zloděje – a tihle zlí červení mravenci se pokusili získat rovnou korunu mravenčí královny. Většina mravenců ale byla spokojená s tím, jak mraveniště vzkvétat a jak se jim daří, a proto nechtěli, aby se zavedený řád měnil. Královnu si tedy uhájili a červeným mravencům dokonce nabídli, aby pracovali společně pro dobro všech. Ti naoko nabídku přijali, ale byli tak zvrácení a podlí, že své lži a jed šířili dál.

Tichulinka má ale štěstí, o kterém tyhle podvrátne živly nemají ani zdání – má podporu Štístka, své rodiny a spousty přátel, kteří ji mají rádi takovou, jaká je – i se všemi chybami, kterých se kdy snad dopustila. A ruku na srdce – každý dělá chyby – vy snad ne, děti?

A jak tento příběh končí? Na to si budete muset počkat!



Začínají prázdniny, na které se zajistě všichni školou povinní velmi těší. V naší obci patří budova školy mezi ty rozměrnější. Co však o historii naší školy víme. Pokud toho není mnoho, pokusil jsem se to shrnout.

Školství zde, jako všude jinde, až do druhé poloviny IX. století souviselo s dějinyami církve. Nejstarší zápisy v církevních materiálech o škole v Libavě jsou z počátku druhé poloviny XVI. století. Veškeré záznamy jsou strohé a neúplné. Podrobnější zprávy se zachovaly až z osvětské doby za Josefa II. Byly uloženy v děkanském archivu v Budišově nad Budišovkou. Píše o tom budišovský zemský děkan Jan Bruona Mathiátek, vrchní dozorce nad školami v děkanátu. Záznamy z roku 1774 se zmiňují o přímém sledování školní docházky žáků. Školní docházka byla povinná pro děti od šesti do dvanácti let. Děti, které musely v týdnu pracovat na poli, chodily na doučování v neděli. Za neúčast dětí ve škole byli trestáni rodiče. Dále bylo rodičovskou povinností platit školné, nemajetní je museli odpracovat.

První obecná škola ve Městě Libavě vznikla někdy za vlády Marie Terezie a měla jednu třídu.

Děti byly rozděleny do dvou skupin podle věku. Menší se učily dopoledne, starší odpoledne. Škola stála vedle fary v areálu současného vojenského útvaru.

V roce 1788 proběhla ve škole v Libavě školní inspekce, která zkoušela žáky z jejich vědomostí. Co je ale podstatné, zabývala se i stavem školní budovy. Bylo konstatováno, že kamenné schody před školou nejsou opatřeny zábradlím, třída je sice dostatečně velká, je však nutno opravit opadanou omítku. Dále je nutné rozřežat příliš dlouhé lavice na kratší a postavit je tak, aby byl pro třídu přehled. Inspekce navštívila i šest okolních škol, výsledek mise však neznáme. Od roku 1788 přestalo být od žáků vybíráno školné na plat učitelů, mzdu jim začala vyplácet radnice. Ze záznamů víme že do libavské školy chodili mimo místních žáků i děti z Dřemovic, Heroltovic, Smilova, Olejovic a Keprtovic. Tyto obce musely školou zásobovat palivovým dřívím. V roce 1817 škola vyhořela.

V roce 1850 až 1851 byla pod kostelem postavena nová škola. Ta již měla tři třídy, byt učitele a jeden pokoj pro dva učitelké pomocníky. Biskup na novou školu přispěl 353 zlatými. Zbytek dodala městská pokladna. Měšťané měli za povinnost školu opravovat a zajišťovat vše potřebné pro provoz. Parcelu se starou školou koupil farář a zřídil na místě ovocný sad. V roce 1871 se již vyučovalo ve čtyřech třídách a byli zde čtyři učitelé. Jedna třída byla zřízena z bytu ředitele, pro kterého byl postaven nový dům. Školu navštěvovalo 180 chlapců a 187 děvčat německé národnosti a 4 hoši české národnosti. Z těchto žáků bylo 11 židovské víry, ostatní byli převážně katolického vyznání. V roce 1879 bylo vybudováno školní hřiště.

Ve školním roce 1883/84 byl v zimě pro žáky páté třídy poprvé zorganizován pětiměsíční zemědělský kurz, o který byl velký zájem, tak byl pořádán i v dalších letech. Ve školní zahradě se učily děti pěstovat zeleninu, štěpovat ovocné stromy a jiné zemědělské práce.

Pro zlepšení výuky byly zajišťovány názorné školní pomůcky. Tak třeba v roce 1891, měšťský právník a majitel dolu v Barnově, Dr. Kupido daroval škole funkční model parního stroje a knihy popisující Sibíř. Roku 1893 byla zakoupena mapa Moravy, ruské počítadlo, osm vycpanin ptáků a grafické vyobrazení Rakousko-Uherské monarchie.

Pro větší pohodlí žáků byly zakoupeny čtyřsedadlové lavice s opěradly. Z peněz, které věnovali škole různí sponzoři, bylo chudým dětem kupováno oblečení a boty.

Školní rok byl pravidelně zahajován mší svatou, které se mimo učitelů a žáků účastnila i veřejnost. Byly pořádány tělovýchovné školní hry, kterých se účastnili i rodiče a představitelé obce. Škola organizovala poznávací školní výlety do okolí i vzdálenějších míst. V roce 1900 šli starší žáci až k Rešovským vodopádům. Byly pořádány školní besídky, na kterých žáci předváděli různá divadelní představení. Výtězky těchto akcí byly používány na zakoupení školních pomůček, nebylo ale ani zapomenuto na chudé děti.

Dochovala se zmínka o osmdesátiletém učiteli Davidu Piperovi, který v Libavě učil 46 let. Protože jeho plat byl velmi malý, neušetřil si na stáří žádné peníze. Živil ho jeho syn, v roce 1816 požádal vysloužilý učitel o finanční výpomoc biskupa.

Nová budova Měšťanské školy byla otevřena 18. září 1910. V přízemí nové školy byla I. a II. třída obecné školy, kancelář, byt ředitele, byt školníka a tělocvična. V prvním a druhém patře byly další třídy obecné a měšťanské školy, dvě ručních prací, dva přírodovědné a jeden kreslířský kabinet, inspekční pokoj a sborovna.

Při této příležitosti bylo chudým dětem rozdáno oblečení, z divadelního představení zakoupeny školní pomůcky. Škola dále pokračovala ve svých dřívějších, již tradičních aktivitách.

Do zrušené školy se nastěhovala radnice a v přízemí byla pošta. Budova je součástí vojenského útvaru na náměstí a stojí za újezdním úřadem.

Ve školním roce 1914/15 chodilo do obecní školy 331 žáků, do měšťanské 74 žáků. V tomto roce začala I. světová válka. V zimě byli do školy umístěni zranění vojáci. Byli uloženi v tělocvičně. Na Štědrý den byli obdarováni sladkostmi a různými dárky. Pro nedostatek učitelů byla omezena školní výuka. V hodinách ručních prací pletli žáci pro vojáky na frontě šály, rukavice, ponožky a jiné drobnosti. Brzy na jaře uspořádali žáci sběr barevného a železného šrotu pro válečné účely. Z kostela byly odvezeny některé zvony. V létě děti sbíraly a sušily léčivé byliny na čaj pro vojáky. Školní výuka byla ještě více omezena.

V roce 1918, kdy válka skončila, bylo v obecní škole 350 žáků, v měšťance 85 žáků. V říjnu vypukla chřipková epidemie, kterou onemocnělo až 60% žáků. Škola byla tři týdny zavřená. Učitelům bylo nařízeno, aby poučili děti o rozpadu Rakousko-Uherské monarchie. Vznikla Československá republika. V německy hovořící části republiky, tj. i na Libavsku, začali být vyměňováni řídicí funkcionáři. Byli zde dosazení čeští četníci a státní

úředníci. Bylo nařízeno, aby ve škole byla odstraněna současná výzdoba a byla nahrazena symboly nové republiky. Bylo nařízeno odstranit vše, co připomínalo vládu Habsburků. Ve Velké Střelné a v Kyjanici byly odstraněny sochy Josefa II. Prezidentem republiky byl zvolen T. G. Masaryk. Náboženství přestalo být povinným vyučovacím předmětem. To vše bylo nutné dětem vysvětlit.

V roce 1921 byla do školy přijata učitelka vyučující češtinu, v obecné i měšťanské škole celkem 22 hodin týdně. V tomto roce byl do Libavé zaveden elektrický proud.

Ze školního roku 1929/30 pochází zpráva o počtu žáků měšťanské školy. Měla tři smíšené třídy, žákyň bylo 31, žáků 37, do Odborné hospodářské školy chodilo celkem 36 žáků. Učitelská knihovna měla 631 knih, žákovská 105. Všechny stupně zdejší školy byly německé. Během první republiky byla v Libavé jednotřídní česká škola. V tu dobu žilo v Libavé 2 055 německých a 21 českých obyvatel. Jiné zdroje uvádí 37 Čechů.

Ke školním aktivitám přibývaly školní dny, na kterých byly prodávány výrobky dětí zhotovené v hodinách kreslení a ručních prací. Výtěžek byl použit na nákup materiálu zlepšujících výuku a vybavení školní kuchyně. Byla zahájena výuka občanské výchovy. Pro děvčata osmých ročníků byla zavedena praktická hospodářská výuka. Byl založen fond na podporu dětí, které cestou do školy, nebo na výletě, utrpěly úraz.

Velkým mecenášem zdejší školy byl baron Ignaz Czapka. Narodil se v Libavé nedaleko současné radnice v roce 1791, zemřel roku 1881. V letech 1838-1848 byl starostou Vídně, v letech 1856-1859 tam byl dvorním a policejním radou. Z jeho nadačního fondu se každoročně kupovalo oblečení pro žáky z chudých rodin. Po Czapkovi byla pojmenována ulice, která vedla kousek pod současným obchodem na náměstí, obloukem do míst silničního ostrůvku vedle radnice. Na jeho domě byla pamětní deska, ve Vídni je po něm pojmenovaná ulice dodnes.

Popis událostí, které se dotkly školy za druhé světové války, by byla jiná kapitola.

*Jindřich Machala.*



# ZÁKLADNÍ ŠKOLA

## Den otevřených dveří

Ve čtvrtek 11. 5. 2023 jste se mohli přijít podívat do naší školy, kde jsme měli „Den otevřených dveří“. Mohli jste vidět představení dramatického a tanečního kroužku, fyzikální pokusy, vybavení přírodovědného kabinetu a zaprvát si u ohně. Doufáme, že se Vám u nás líbilo.

*Kolektiv ZŠ*



# Naši devátáci

Něco starého končí a něco nového začíná.

Vždyť není to tak dávno, co čekali na jejich první zvonění, no a teď je čeká to poslední. Končí jejich krásných, i když někdy možná nesnesitelných, 9 let na základní škole. Letošní školní rok naše škola vypustí do světa a dalšího studia celkem 9 žáků. Celý kolektiv školy jim přeje mnoho úspěchů v dalším studiu i životě!

Mgr. Hana Baránková



# SKRYTÁ KRÁSA

## ... aneb za orchiděmi nemusíte daleko

Vstavačovitě rostliny (latinsky Orchidaceae) jsou nejčastěji původem z tropických pralesů. Tady obývají hlavně stromová pásma, kde se krásné většinou velkokvěté druhy šplhají po stromech za světlem. Méně lidí ovšem ví, že na ně můžeme natrefit i v mírném pásmu, kde jsou to často velmi nenápadné pozemní rostliny.

I v České republice máme několik druhů, které jsou chráněné zákonem, a je snadné na ně natrefit i v našem vojenském prostoru. Jejich krásou se můžete potěšit dokonce kousíček od hlavní cesty, ani nemusíte vystupovat z auta.

Jednou z nich je bílokvětá Okrotice dlouholistá, která roste mimo jiné podél pravého okraje cesty, když sjíždíte z „Mrsklesáku“ kolem překladiště dřeva. Druhou je růžovokvětý Prstnatec májový s nápadně skvrnitými listy, na který zase narazíte na louce blízko památníku Velké Střelné.

Případně nadšené badatele ale musím pro tuto chvíli trochu zklamat, v současné době jsou už obě rostliny odkvetlé a na jejich nenápadnou krásu si budeme muset počkat zase do příštího května. Stojí to ale za to...

*Mgr. Alena Polesová*





## PÁLENÍ ČARODĚJNIC A KÁCENÍ MÁJE







# VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ



**Obec Město Libavá**

**pořádá**

**prázdninovou akci, pro malé i velké,**

# **„Honba za pokladem 2“**

**Kdy: 10. 7. – 3. 9. 2023**

**Kde: Celé území naší malebné obce**

**Co potřebujete: Trochu fyziky, logické myšlení, drobné všeobecné znalosti, chytrý telefon ... a trochu štěstí ...**

**Úkol:**

- ❖ **postupně najít 5 (pět) bodů v terénu**
- ❖ **na kterých jsou umístěné malé nádoby**
- ❖ **v nich je zápisník a tužka(napsat příjmení, datum, čas)**
- ❖ **a samozřejmě indicie k nalezení dalšího bodu ... 1. bod -**

**...a odměny, to se dozvíte po nalezení posledního místa ... batoh Osprey, dalekohled Silva, nůž Gerber, čelovky Black Diamond atd.**

**Haňčovice, Zeyffersdorf, Seibersdorf**

# Zlaté ruce a velká srdce

za účelem prodejní výstavy.

ZHOTOVIT MŮŽETE:

pletené, háčkové,  
šité, drhané, vyšíváné,  
paličkové dárky,  
malované obrazy,  
výrobky z vosku,  
mýdla, keramiky,  
dřeva apod...

*Nejde nám o množství, ale důraz  
klademe na kvalitu a nápaditost.*

Pro jednotlivce  
i spolky

*fantazii se meze nekladou*



**Sběr dáreků bude  
od 20.-31.8.2023**

**Informace a registrace  
na [WWW.KRSOL.CZ](http://WWW.KRSOL.CZ)**

**Babička  
roku**



**KRAJSKÁ RADA SENIORŮ  
OLOMOUCKÉHO KRAJE**

Darované výrobky budou vystavené k prodeji a vydražené 5. září  
na akci Babička roku 2023 a výtěžek věnován nadaci Malý Noe

# RECEPTÍK

## Žebírka Kansas-City s pikantní omáčkou barbecue podle Zdeňka Pohlreicha

### Suroviny:

- 3 lžíce soli
- 2 lžíce papriky
- 1 lžíce mletého kmínu
- 1 lžíce oregana
- 2 lžičky cibulové soli
- 1 lžička sušeného česneku
- 1 lžička čerstvě umletého černého pepře
- ½ lžičky mletého nového koření
- ½ lžičky skořice
- 1500 g vepřových žebříků v celku

### Omáčka barbecue:

- 1 lžíce soli
- 200 g cukru
- 80 ml hovězího fondu
- 12 ml dijonské hořčice
- 10 ml bílého vinného octa
- 12 ml worcesterské omáčky
- 250 g pasírovaných rajčat
- 1 ½ lžičky čili



### Příprava:

1. Sůl, papriku, kmín, oregano, cibulovou sůl, sušený česnek, černý pepř, mleté nové koření a skořici dobře promícháme. Maso důkladně potřeme kořenící směsí a marinujeme 2 hodiny.

2. Vepřové žebírko grilujeme při středním žáru 1-1 ½ hodiny a 20 minut před koncem doby grilování je potřeme omáčkou barbecue. Žebírka necháme 5 minut odpočinout, nakrájíme je na kousky a podáváme se zbytkem omáčky.

### Omáčka barbecue:

1. Všechny přísady vložíme do velkého těžkého hrnce a přivedeme k varu. Bez pokličky zvolna vaříme 1-2 hodiny, až omáčka zhoustne. Často mícháme. Pokud je omáčka příliš hustá, přilijeme trochu vody.

2. Během posledních pěti minut grilování potřeme maso omáčkou a zbytek podáváme jako dip.



Převzato z [www.grilcentrum.cz](http://www.grilcentrum.cz)



DEFEKT

ZNAČKA  
ČESKÝCH  
LETADELMĚSTO  
ZAMBIENIGERIJSKÝ  
BASNIK

NOČNÍ PTÁCI

SPZ  
OSTRAVAVŮDCE  
MENSEVIKŮ

BIČ BOŽÍ

Plinius mladší: Předstíraná...  
dokončení v tajence.TETROVITÁ  
RYBA

3. díl tajenky

KŘÍŽOVKA  
ČÍSLO 28

NAHLÍŽET

ZN. MILI-  
AMPÉRUHRANICE  
POLÍFR. LÉKAŘ  
A FYZIK

PTAČÍ PERA

POTUD

LIKÉRNÍKY

POTŘEBA  
ORÁČE

TITO

HESLA

CIGARETA  
(OB.)V TOMTO  
ROCEŠKODLIVÝ  
MOTYLEK

NU

TEXTILIE

DRUH  
HVĚZDYJEŘÁBINOVÝ  
CUKRDÍVČÍ  
JMÉNO

ZÁMEŽÍ

LIHOVINA  
Z RYŽE

2. díl tajenky

JMÉNO  
SKLADATELE  
KREJČIHOKÓD  
LETIŠTĚ  
TIRANAAFR. MUŽ.  
JMÉNO

ČESKÁ HORA

ODBOROVÝ  
SVAZ (ZKR.)PLISŇOVÝ  
SYRANGL.  
NAPŘÍČ

Š

POKRМ

ZNEPOKO-  
JOVAT (NĀŘ.)SPZ KUTNÁ  
HORA

HLOUČEK

PŘÍSTAVNÍ  
HRÁZZOUBEK  
U KRAJKYOBTÍŽNÝ  
HMYZZN. OXIDU  
STRONCIA

ZN. KŘEMÍKU





LATINSKY  
VZDUCHVRAŽDA  
(ZAST.)

SESHORA

ŠACHOVÝ  
KONECBARVIVO NA  
VEJCEŽENSKÉ  
JMÉNONÁZEV  
HLÁSKY K

1. díl tajenky

MARSCHNE-  
ROVA OPERASÁNÍM  
ODČERPATKENTUCKY  
(ZKR.)ACROSS, ADŽAJI, BRIE,  
KOLOSOMA, SAVART

Indické přísloví: Když ses vydal... dokončení v tajence.			MUŽSKÉ JMENO	ANGLICKÝ ROKY		PRONĚST REČ	HEYERDAH- LUV ČLUN	KU-KLUX- KLAN (ZKR.)	2. díl tajenky	OMOTAT
		OSOBNÍ ZAJMENO			DŘEVĚNÁ DESKA					
		1. díl tajenky								
KŘÍŽOVKA ČÍSLO 33	SLOVEN. ZÁPOR  DUŠE U ST. EGYPTANŮ				URNA  SPZ PELHRIMOV					
PAPOUŠEK							ŘECKÉ PÍSMENO  ASJSKÝ STAT			
ANGLICKÝ HEREČKA							INICIÁLY TURNEROVÉ  NÁZEV HLÁSKY			
	PLANETKA  SOUCHOTINY (NĀŘ.)				ROZPAD BUNĚK  TLACHAT (NĀŘ.)					ČISTIČÍ PRO- STŘEDEK
MONT- SERRAT (MEZ. KÓD)				TOREADOR  HLODAVEC						
ZDRAV. TECHNIKA (ZKR.)			DRUH POKRMMU  DOMÁCKY FILIP							
NADŠENÍ							SPZ JESENIK  OZNÁMIT URADUM			
	ROZPOUŠ- TĚDLO	BARVENÍ LÁTEK  VODNÍ KVĚTINY					ZKR. VÁLEČNÝCH LODI USA  ŘÍMSKY 2			
ANGL. PŘIDĚLIT					MYŠLENKA  DOCELA (NĀŘ.)					
NĀŠ NOVINĀŘ				ZN. AUTA  VČELKA ZE SERIÁLU					LEPIDLO (ZAST.)	TEXTILNÍ ROSTLINA
ZNAČKA VYSAVAČŮ				SPZ MOST  ŠPIČATÁ KULATINA			MEZ. KÓD TOKELAU  SNAD			
TOTO			RUČNÍ VOZÍK  ZN. VOLT- AMPĚRU				HLE (NĀŘ.)  TAHLE			
3. díl tajenky						4. díl tajenky				
AFRICKÝ SUDOKO- PYTNIK						OSLÍ HÝKÁNÍ				ACTRESS, ALLOT, CODR, EOS, LÝŽA, MSR, NYALA, USN

Finanční příspěvek  
na online realizaci tohoto periodika  
včetně řešení pro jeho vydávání svépomocí  
poskytuje funprint.eu



*Pomáháme radnicím šetřit čas i peníze*

[www.funprint.eu](http://www.funprint.eu)

## Kalendář akcí v roce 2023

Termín	Akce	Poznámka
1. 1.	Novoroční ohňostroj	✓
18. 3.	Obecní ples	✓
25. 4.	Vítání občánků	✓
30. 4.	Pálení čarodějnic a stavění májky	✓
3. 6.	Dětský den	✓
29. 7.	Libavské slavnosti	*
srpen	Rozloučení s prázdninami	*
říjen	Dýňobraní a lampionový průvod	*
11. 12.	Rozsvěcení vánočního stromu a Mikulášská nadílka	*

**\*Změna termínů a programu vyhrazena**

### Obecní úřad

**Starostka** - Bc. Štěpánka Tichá, tel. 702180705  
[starostkaticha@mesto-libava.eu](mailto:starostkaticha@mesto-libava.eu)

**Místostarosta** - Bc. Petr Novák, tel. 602708655  
[novak@mesto-libava.eu](mailto:novak@mesto-libava.eu)

**Bytová správa** - Ludmila Skálová, tel. 585313942  
[bytovasprava@mesto-libava.eu](mailto:bytovasprava@mesto-libava.eu)

**Účetní** - Michaela Furišová, tel. 585313942  
[ucetni@mesto-libava.eu](mailto:ucetni@mesto-libava.eu)

**Ve věcech technických** - Ing. Petr Baránek, tel. 702180706  
[technickypracovnik@mesto-libava.eu](mailto:technickypracovnik@mesto-libava.eu)

**Podatelna** - Miluše Bendová, tel. 607234484  
[podatelna@mesto-libava.eu](mailto:podatelna@mesto-libava.eu)

**Internetové stránky:** [www.mesto-libava.eu](http://www.mesto-libava.eu)  
**Datová schránka:** [hsifeu7](mailto:hsifeu7)

#### Úřední hodiny

Pondělí 7:00 - 12:00, 13:00 - 17:00  
Středa 7:00 - 12:00, 13:00 - 17:00

Zpravodaj obce Město Libavá, čtvrtletní periodický tisk, v nákladu 300 ks, vydává obec Město Libavá, Berounská 41, 78307, IČ: 04498704. Registrováno pod MK ČR E 24276. Zpravodaj najdete na internetových stránkách obce. Za obsah jednotlivých příspěvků odpovídají autoři. Redakční rada: Ing. Petr Baránek a kolektiv. Redakční rada si vyhrazuje právo příspěvky krátit či opravovat.

Realizace: [funprint.eu](http://funprint.eu)